临川二中高二年级化学训练题

一、单选题

1. 下列系统命名法正确的是                                             （      ）

A. 2-甲基-4-乙基戊烷




B.  2,3-二乙基-1-戊烯 

C. 2-甲基-3-丁炔




    D. 对二甲苯

2．可以判断油脂皂化反应基本完成的现象是（   ）

A．反应液使红色石蕊试纸变蓝色

     B．反应液使蓝色石蕊试纸变红色

C．反应后，静置，反应液分为两层
     D．反应后，静置，反应液不分层

3. 分子式为C6H13Cl的有机物分子中，所含的甲基数不可能为(    )
   A. 2        B. 3        C. 4          D. 5
4．在指定条件下，下列各组离子一定能大量共存的是

A．滴加甲基橙试剂显红色的溶液中：Na＋、Fe2＋、Cl－、NO3－
B．滴入KSCN显血红色的溶液中：NH4＋、Mg2＋、SO42－、Cl－
C．c(OH－)/ c(H＋)＝1012的溶液中：NH4＋、Al3＋、NO3－、CO32－ 

D．由水电离的c(H＋)＝1.0×10－13 mol·L－1的溶液中：K＋、NH4＋、AlO2－、HCO3－
5．为了证明甲酸溶液里含有少量甲醛，正确的实验操作是（  ）

A．加入银氨溶液并水浴加热         B．加入2—3滴紫色石蕊试液

C．先加入足量的NaOH溶液，然后蒸馏，对馏出物的水溶液进行银镜反应实验

D．先蒸馏，然后对蒸出的物质的水溶液进行银镜反应。

6．常温下，向20 mL 0.2 mol/L H2A溶液中滴加0.2 mol/L NaOH溶液。有关微粒的物质的量变化如下图（其中I代表H2A，II代表HA－，III代表A2－）。根据图示判断，下列说法正确的是（双选） 
[image: image1.png]


  A．当V（NaOH）=20 mL时，溶液中离子浓度大小关     

系：c(Na+)>c(HA¯）>c(H+)> c(A2－)>c(OH¯)
  B．等体积等浓度的NaOH溶液与H2A溶液混合后，其   

溶液中水的电离程度比纯水的大

  C．NaHA溶液中：c(OH—)＋c(A2–)＝c(H+)＋2c(H2A)  

  D．向Na2A溶液加入水的过程中，pH可能增大也可能减小

7．主链含5个碳原子，含有甲基，乙基2个支链的烷烃有（     ）
   A．2种         B．3种          C．4种             D．5种
8．某温度下的定容密闭容器中，进行可逆反应：A(s)＋2B(g)
[image: image25.png]


C(g)＋D(g)，当下列物理量不发生变化时： ①混合气体的密度 ②容器内气体的压强 ③混合气体的平均相对分子质量 ④B的物质的量浓度  [image: image2.png]



则能表明该反应一定已达到平衡状态的是（      ）[image: image3.png]



   A．只有④        B．②③        C．②③④        D．①③④[image: image4.png]



9．利用下图所示的有机物X可生产S-诱抗素Y（部分产物未写出）。下列说法不正确的是
[image: image19.png]




A．X、Y结构中都有手性碳原子
           B．X分子中所有碳原子都可能在同一平面

C．Y可以发生取代、酯化、加成反应      D．1mol Y最多消耗2mol NaOH

10．下列说法中正确的是

A．分子式为C7H16的烷烃，含有3个甲基的同分异构体有2种

    B．油脂在酸性条件下的水解反应是工业制肥皂的原理

    C．相同质量的甲烷和乙烷完全燃烧，乙烷耗氧量少

    D．丙烯中所有原子都处于同一平面

11．用一种试剂就能鉴别出乙醛、乙酸、乙醇、甲酸，此试剂是（  ）

A．银氨溶液    B．新制备的Cu(OH)2       C．溴水    D．碳酸钠溶液

12．空间实验室“天宫一号”的供电系统中有再生氢氧燃料电池（RFC），RFC是一种将水电解技术与氢氧燃料电池技术相结合的可充放电池。下图为RFC工作原理示意图，有关说法正确的是
[image: image5.png]



A．当有0.1mol电子转移时，a极产生1.12L O2（标准状况下）
    B．b极上发生的电极反应是：4H2O + 4e- = 2H2↑+ 4OH-
    C．d极上发生的电极反应是：O2 + 4H+ + 4e- = 2H2O 
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    D．c极上进行还原反应，B中的H+可以通过隔膜进入A
13． 甲、乙、丙、丁、戊的相互转化关系如图所示（反应条件略去，箭头表示一步转化）。下列各组物质中，不满足图示转化关系的是
	
	甲
	乙
	丙
	戊

	A
	Cu
	FeCl3溶液
	CuCl2溶液
	Fe

	B
	H2O
	Fe
	H2
	O2

	C
	Al
	NaOH溶液
	H2
	Al2O3

	D
	CH3CH2OH
	O2
	CH3CHO
	H2


14.某化合物6.4g在氧气中完全燃烧，只生成8.8g CO2和7.2 g H2O。下列说法正确的是（     ）

A.该化合物仅含碳、氢两种元素        B.该化合物中碳、氢原子个数比为1:4

C.无法确定该化合物是否含有氧元素    D.该化合物一定是C2H8O2
15．在2A + B = 3C + 4D的反应中，下列表示该反应速率最大的是(      )

A．VA =0.5mol / (L.min)  B．VB =0.3mol / (L.min)  C．VA =0.8mol / (L.min)     D．VD = 1mol / (L.min)
16．下列离子方程式书写正确的是

    A．NaHSO4溶液与Ba(OH)2溶液反应至中性：H++SO42+Ba2++OH=BaSO4+H2O
    B．NaClO溶液与FeCl2溶液混合：Fe2++2C1O+2H2O=Fe(OH)2+2HClO
    C．NH4HSO3溶液与足量NaOH溶液反应：NH4++OH=NH3·H2O

    D．将lmol/L NaAlO2溶液和1.5mol/L的HCl溶液等体积均匀混合：
        6A1O2+9H++3H2O=5Al(OH)3+A13+
17．对于反应A2(g) + 2B2(g) [image: image6.png]


 2AB2(g)；⊿H＜0。下图表示的关系正确的是（   ）

[image: image7.png]R ABIR, B2 e
500C \\ /
0°P:
0T o %@ i
B W o W . [k





答题卡

	1
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	3
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	5
	6
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填空题
18．A、B、C、D、E五种溶液分别是HCl、CH3COOH、NaOH、NH3·H2O、Na2CO3溶液中的一种。常温下进行下列实验：
    ①将1L pH =9的A溶液分别与xL 0.001 mol/L B溶液、y L 0.001 m/LD溶液充分反应后溶液呈中性，x、y大小关系为：y<x；

  
②浓度均为0．1 mol/L C与D溶液等体积混合，溶液呈酸性。

  
③浓度均为0．1 mol/L A和E溶液的pH:A <E。

  
回答下列问题：

   （1）D是      溶液（填化学式）；

  （2）写出A与足量B溶液反应的离子方程式      ；

   （3）将等体积、等物质的量浓度的D、E分别与足量的铝粉反应，产生H2的物质的量之比为           ；

（4）将等体积、等物质的量浓度的B和C混合后，所得溶液的pH约为7，原因是        ；

   （5）室温时在一定体积0．4 mol/L的E溶液中，加入一定体积的0．1 mol/L的D溶液时，混合溶液pH =13，若混合后溶液的体积变化忽略不计，则D、E溶液的体积之比是        。

19．酸性条件下，锡在水溶液中有Sn2+、Sn4+两种主要存在形式。SnSO4是一种重要的硫酸盐，广泛应用于镀锡工业，其制备路线如下：
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回答下列问题：

⑴SnCl2用盐酸而不用水直接溶解的原因是                                    ，
加入Sn粉的作用是                                                      。
⑵反应I生成的沉淀为SnO，写出该反应的化学方程式：                       。

⑶检验沉淀已经“漂洗”干净的方法：                                         。

⑷反应Ⅱ硫酸的作用之一是控制溶液的pH，若溶液中c(Sn2+)=1.0mol·L—1，则应控制溶液pH                       。已知：Ksp[Sn(OH)2]=1.0×10—26。

⑸酸性条件下，SnSO4还可以用作双氧水去除剂，试写出发生反应的离子方程式：
                                              。
20. NaCl和NaClO在酸性条件下可发生反应：ClO- + Cl- + 2H+  = Cl2↑+ H2O，
某学习小组拟研究消毒液(主要成分为NaCl和NaClO)的变质情况。
（1）此消毒液可吸收空气中的CO2生成NaHCO3而变质。写出化学反应方程式        。 

（2）取适量消毒液放在试管中，加入足量一定浓度的硫酸，有气体放出。通过以下装置检验气体的成分可以判断消毒液是否变质。
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限选试剂：98%浓硫酸、1%品红溶液、1.0 mol·L-1 KI-淀粉溶液、1.0 mol·L-1NaOH、澄清石灰水、饱和NaCl溶液
请完成下列实验方案。

	    所加试剂
	            预期现象和结论

	试管A中加足量①           ；
试管B中加1%品红溶液；
试管C中加②               。 
	若A中溶液变蓝色，B中溶液不退色，C中溶液变浑浊。则消毒液部分变质；
③                则消毒液未变质；

④              则消毒液完全变质。


（3）用滴定法测定消毒液中NaClO的浓度。实验步骤如下：

①量取 25.00mL消毒液放入锥形瓶中，加入过量的a mol·L-1 Na2SO3溶液b mL；
②滴定分析。将c mol·L-1的酸性KMnO4溶液装入        （填酸式或碱式）滴定管中；KMnO4和剩余的Na2SO3发生反应。当溶液由无色变成浅红色，且保持半分钟内红色不退时，停止滴定，记录数据。重复滴定实验2次，平均消耗酸性KMnO4溶液v mL；
滴定过程中涉及的反应有：NaClO + Na2SO3 = NaCl + Na2SO4 ；

2KMnO4 + 5Na2SO3+ 3H2SO4 = K2SO4 + 2MnSO4 + 5Na2SO4 + 3H2O

③计算。消毒液中NaClO的浓度为         mol·L-1（用含a、b、c、v的代数式表示）

21．低碳经济呼唤新能源和清洁环保能源。煤化工中常需研究不同温度下的平衡常数、投料

比及热值等问题。已知：CO(g) + H2O(g)[image: image9.png]


H2(g) + CO2(g)  △H＝ a kJ·mol－1  
的平衡常数随温度的变化如下表：
	温度/℃
	400
	500
	850

	平衡常数
	9.94
	9
	1


（1）上述正反应方向是       反应（填“放热”或“吸热”）。
（2）850℃时在体积为10L反应器中，由图可知到4min时反应能量变化51.6 kJ,则a=     。
[image: image22.png]


             t1℃时物质浓度（mol/L）的变化 
	时  间（min）
	CO
	H2O
	CO2
	H2

	0
	0.200
	0.300
	0
	0

	2
	0.138
	0.238
	0.062
	0.062

	3
	c1
	c2
	c3
	c3

	4
	c1
	c2
	c3
	c3

	5
	0.116
	0.216
	0.084
	

	6
	0.096
	0.266
	0.104
	


（3） t1℃(高于850℃)时，在相同容器中发生上述反应，容器内各物质的浓度变化如上表。
①与2min时相比，3min时密闭容器中混合气体的平均摩尔质量            (填增大、
减小或不变)。

②表中3 min～4 min之间反应处于          状态；CO的体积分数         16% (填

大于、小于或等于)。

③反应在4 min～5 min，平衡向逆方向移动，可能的原因是____(单选)，表中5 min～

6 min之间数值发生变化，可能的原因是______(单选)。

A．增加水蒸气      B．降低温度     C．使用催化剂      D．增加氢气浓度
（4）若在500℃时进行，若CO、H2O的起始浓度均为0.020mol/L，在该条件下，CO的最
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大转化率为          。
22.以苯为原料合成有机物H（结构简式： ）的)路线如下（A~H各表示一种有机物）：
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[image: image24.png]


已知：RX＋Mg [image: image11.png]


 R—MgX ；
（R表示烃基；X表示卤素原子）
（1）C的名称是       。

（2） H在一定条件可制得一种高分子材料，该反应的化学方程式是        。

（3）反应①~⑤中，属于加成反应的有        。

（4）下列关于[image: image12.png]


的说法正确的是        （填序号）。

a. 与G互为同系物                 b. 能与氢溴酸发生取代反应

c. 能被酸性K2Cr2O7溶液氧化        d. 与氯气光照时发生取代反应可得5种一氯代物
（5）反应⑤的化学方程式是        。

（6）I是E的同分异构体，符合下列条件的I有        种结构，写出其中任意一种的结构简式：        。

   a. 分子中除苯环外不含其他环状结构；苯环侧链中不含“[image: image13.png]


”结构
b. 核磁共振氢谱表明分子中有5种不同化学环境的氢。 

答案

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17

	B
	D
	D
	B
	C
	AC
	A
	B
	BD
	C
	B
	D
	C
	B
	C
	D
	D


18.（1）HCl  （2）2CH3COOH+CO32-=2CH3COO-+CO2↑+H2O  (3)1:3
         (4)相同条件下，醋酸根的水解程度与铵根离子的水解程度相当  （5）3:2
19．⑴  抑制Sn2+水解         防止Sn2+被氧化

⑵  SnCl2+Na2CO3=SnO+CO2↑+2NaCl
⑶  取最后一次洗涤液，向其中加入AgNO3溶液，若无沉淀，则说明洗涤干净

⑷  小于1     (若写成≤1也正确)       
 ⑸  Sn2++H2O2+2H+=Sn4++2H2O
20.（1）NaClO + CO2 + H2O  =  NaHCO3 + HClO  

（2）
	    所加试剂
	            预期现象和结论

	① 1.0mol/L KI-淀粉溶液
② 澄清石灰水
	③若A中溶液变蓝色，B中溶液不退色(无变化)，C中溶液不变浑浊(无变化)，则消毒液未变质
④若A中溶液不变蓝色(无变化)，B中溶液不退色(无变化)，C中溶液变浑浊则消毒液完全变质


（3）②酸式 （2分）
③（2ab – 5vc）/ 50 （3分）
21．（1）放热   （2）- 430  （3）①不变    ②化学平衡    大于    ③D    A（4）75%
22.（共14分）
（1）乙醛
（2）
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（3）②④    （4）b c

（5）
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（6）3    
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或 [image: image18.png]


中的任意一种
_1234567890

